« Philoxenia » 
 Saint Paul de Philippes à Corinthe 
Culture et spiritualité
Saint Paul, le grand « Apôtre des Gentils », né à Tarse , en l’an 8, juif converti sur le chemin de Damas, fut un grand missionnaire et théologien de l’Église Primitive Chrétienne, ses messages de la puissance divine, adressés à ces nouvelles communautés sont réunis dans ses Épîtres et ils sont le point de départ de la littérature chrétienne.
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Il débarqua au port de Kavala (Neapolis) en provenance de Troie, après avoir eu une vision, et Il alla à Philippes en 49 ap JC, accompagné de Silas et Timothée. Puis il partit pour Thessalonique et Veria avant de rejoindre Athènes et séjourner à Corinthe où il fonda une communauté de Chrétiens. Il fit plusieurs voyages en Grèce et son dernier fut en 61 en Crète où il laissa Tite pour organiser les Églises.
L’essence de l’hospitalité, c’est la « philoxenia » que les Grecs nous ont laissé.

Donner, offrir, partager et accueillir font partie de la culture chrétienne que Saint Paul a enseigné et écrit dans ses Épîtres, c’est la « philoxenia »
Programme 
Jour 1
Athènes/Thessalonique 
Arrivée à l’aéroport El. Venizélos dans l’après-midi. Accueil par votre guide et vol en correspondance pour Thessaloniki. Arrivée et transfert en autocar à l’hôtel. Installation. 
Avant le diner, présentation de l’apôtre Paul, sa vie, son message, son œuvre et ses écrits. Dîner et nuitée.
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Jour 2
Thessalonique/Philippes/Thessalonique 
Après le petit-déjeuner, départ en autocar pour la ville de Philippes où se rendit Saint Paul et où il prononça son premier sermon, riche cité romaine. Après les visites des basiliques, de la prison où il fut enfermé avec Silas, et du site antique, déjeuner puis retour vers Thessalonique.
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Tour panoramique de la ville et visite de l’Église de St Dimitri avec sa crypte, l’église paléochrétienne de la Vierge Achiropiitos(5ème s) et l’église d’ Hosios David .
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Dîner et logement à l’hôtel.
Jour 3
Thessalonique-Pella-Vergina-Veria-Kalambaka
Petit-déjeuner à l’hôtel puis route vers Pella et Vergina et la visite des tombeaux macédoniens et du musée. Continuation vers la ville de Véria , ville juive que visita St Paul, chassé de Thessalonique. Après le déjeuner, départ pour les Météores, ensemble unique de monastères du XII et XIIème siècles, juchés au sommet de pitons rocheux. Arrivée en fin de soirée.
Installation à l’hôtel. Dîner et logement à l’hôtel.
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Jour 4 Kalambaka/Cenchrées/Kalamaki Beach
Petit-déjeuner et départ en autocar pour la visite du Grand Météore ,du Varlâm et du couvent de Roussanou .
Déjeuner à Kalambaka et départ vers le canal de Corinthe et l’hôtel « Kalamaki Beach » (5h30 de route) .Arrivée le soir. Installation à l’hôtel en bord de mer et face à la baie de du Golfe Saronique. Diner et logement.
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 Canal de Corinthe Hotel Kalamaki Beach
Jour 5 Kalamaki Beach/Ancienne Corinthe/Kalamaki Beach
Petit-déjeuner à l’hôtel puis après un arrêt au port antique de Cenchrées d’où embarqua St Paul pour Ephèse et lieu où résida une importante communauté chrétienne (restes d’une église paléochrétienne), route vers l’Ancienne Corinthe et visite du site antique où Saint Paul resta 2 ans et y prêcha le christianisme. 
Déjeuner puis arrêt à la stèle de « l’Hymne à l’Amour » 

Retour à l’hôtel « Kalamaki Beach » .Diner et logement.
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Jour 6
Kalamaki Beach/Athènes
Après le petit-déjeuner, entretien et débat-échange avec un théologien et historien à la rencontre de Saint Paul et de son message aux nations.

Déjeuner puis en fin de journée route vers Athènes. 

Installation à l’hôtel. Diner et logement.
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Jour 7 Athènes
Journée consacrée à la visite d’Athènes avec l’Acropole et l’Aréopage (lieu où St Paul prononça son discours « au Dieu Inconnu ») ainsi que la visite du Musée Byzantin. 
Après le déjeuner en taverne, visite guidée du Nouveau Musée de l’Acropole.

Diner et logement à l’hôtel.
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Aréopage 
Jour 8
Athènes/Paris CDG
Après le petit-déjeuner, tour panoramique de la ville et de ses principaux monuments puis transfert en autocar à l’aéroport. Enregistrement – Départ
