Saint Paul Apôtre : Athènes et Corinthe
« Un cœur sans frontière » 

Un voyage en Grèce de 5 jours, entre Athènes et Kenchrès, avec des réflexions sur le message de Paul, Apôtre du Christ et Apôtre des nations, aux Athéniens et aux Corinthiens. Philosophes et théologiens, ainsi que guides francophones, vous aideront dans la découverte de la culture grecque chrétienne à travers les écrits de Saint Paul et son message d’amour aux nations. 

Découverte, par la rencontre et le dialogue, des richesses spirituelles et humaines de chacun, de la «philoxénia», cette générosité d’esprit envers l’hôte (xenos) que les Grecs savent si bien cultiver depuis des millénaires, et que nous a transmis l’apôtre Paul, dans ses Épîtres. «…J’aurais beau être prophète, avoir toute la science des mystères, s’il me manque l’amour, je ne suis rien. L’amour trouve sa joie dans ce qui est vrai, l’amour ne passera jamais».
 

Programme 

1er Jour
Athènes 
· Arrivée à l’aéroport d’Athènes
· Accueil et transfert à l’hôtel « Acropolis Hill » situé près du quartier historique d’Athènes et des monuments-phare de la ville dont le Parthénon. 
· Installation.
· Présentation en soirée de la pensée chrétienne et de l’actualité du message de Saint Paul. 
· Diner et logement à l’hôtel 

2ème jour 
Athènes 
· Petit-déjeuner à l’hôtel puis départ à pied avec un guide-historien francophone à la découverte de la ville d’Athènes, de l’Agora hellénistique ainsi que de l’Acropole. 
· Arrêt au pied de la colline de l’Aréopage (lieu où siégeait « le tribunal le plus digne, le plus honorable et le plus estimable dans sa conduite » disait Socrate) et où Paul prononça, devant les philosophes, son discours « à un Dieu inconnu » (livre 17 des Actes des Apôtres) en leur présentant Dieu comme source créatrice de tout être. 
· Après le déjeuner, continuation des visites par deux petites chapelles byzantines : celle de Kapnikaréa et celle de Gorgeopikoos dans le centre ville. 
· En fin d’après-midi, rencontre avec un théologien grec et entretien autour du message de l’Épitre de Paul à l’Aréopage. 
· Diner et logement à l’hôtel. 

3ème jour 
Athènes/Kalamaki Beach 
· Petit-déjeuner à l’hôtel puis visite guidée du Musée Chrétien Byzantin (qui renferme des œuvres magnifiques allant de la période paléochrétienne à la période byzantine et médiévale. 
· Départ pour l’hôtel « Kalamaki Beach » situé en bord du Golfe Saronique et tout à côté de Cenchrées petit port d’où embarqua Saint Paul pour Damas en 52 ap JC.
· Installation et déjeuner à l’hôtel.
· Soirée débat sur la « théologie paulinienne » : la Foi, l’Espérance et l’Amour. 
· Diner et logement à l’hôtel. 
​
4ème jour
Kalamaki Beach/Athènes 
· Petit-déjeuner puis départ à pied pour Cenchrées et marche (12kms à travers les oliviers et les orangers) jusqu’à l’Ancienne Corinthe avec des pauses échange et lecture, en particulier celle de « l’Hymne à L’Amour » (Épître aux Corinthiens). 
· Déjeuner en taverne avant la visite guidée du site antique de Corinthe : Temple d’Apollon, Agora et musée ainsi que basiliques chrétiennes. 
· Retour en autocar sur Athènes avec un arrêt au Canal de Corinthe qui unit la Mer Égée à la Mer Ionienne. Arrivée en soirée. Installation à l’hôtel « Acropolis Hill » 
· Diner en terrasse à l’hôtel, face à l’Acropole avec des intervenants. Logement. 

5ème jour
Athènes/Paris 
Petit-déjeuner à l’hôtel et transfert à l’aéroport dans la journée.
